



Op 63.5  
B 14  
Op 63.5

63.521(=432.4)-731

Администрация губернатора Пермского края  
Департамент внутренней политики

Международный союз немецкой культуры (АОО МСНК)

Российская академия наук. Уральское отделение  
Пермский федеральный исследовательский центр. Отдел истории, археологии и этнографии

Научно-исследовательская лаборатория Истории и этнографии немцев Урала

Пермская региональная общественная организация «Видергебурт» (Возрождение)

Д. И. ВАЙМАН



АЛЕНДАРНЫЕ  
ПРАЗДНИКИ  
И ОБРЯДЫ  
НЕМЦЕВ УРАЛА

В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XXI в.



издательство  
**МАМАТОВ®**  
С.-Петербург 2017

Государственное бюджетное  
учреждение культуры  
«Оренбургская областная универсальная  
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

## Введение

Календарные праздники и обряды являются одной из стержневых составляющих традиционной духовной культуры народа, отражением представлений о времени и пространстве<sup>1</sup>. С системой народного календаря связаны организация, понимание и осмысление времени и отдельных его периодов, разделение праздников и будней, выделение начала и завершения природных циклов и хозяйственных работ. Значимость календарных праздников и обрядов обусловила особый интерес к ним со стороны историков, этнологов, этнолингвистов, исследующих традиционную культуру разных народов Евразии<sup>2</sup>. В традиционной культуре немцев России, в том числе и в отдельных региональных группах, календарные праздники и обряды также составляют один из важных и развернутых этнокультурных комплексов.

Исследование календарной обрядности немцев Урала позволяет не только реконструировать праздничные и обрядовые комплексы, сложившиеся в регионе, определить их региональную и локальную специфику, но и выявить закономерности развития традиционной культуры – её изменения в условиях миграций и адаптации к новым природно-климатическим и этнокультурным условиям, появление инноваций, связанных с межэтническим взаимодействием.

Современный общественный интерес к календарным праздникам и обрядам связан и с особой значимостью календарных традиций в культуре народа как одного из элементов этнического самосознания. Сегодня праздничная культура российских немцев как составная часть этнокультурной работы общественного движения немцев России является одним

<sup>1</sup> Фурсова Е.Ф. Календарные обычаи и обряды восточнославянских народов Новосибирской области как результат межэтнического взаимодействия (конец XIX – XX в.). Новосибирск, 2002. С. 8.

<sup>2</sup> Агапкина Т. А. Мифopoэтические основы славянского народного календаря: весенне-летний цикл. М., 2002; Брюхнова Е. А. Календарная обрядность у немцев в XIX – начале XX в. Весенний цикл. М., 1998; Черных А. В. Русский народный календарь в Прикамье. Праздники и обряды конца XIX – середины XX в. Часть I. Весна, лето, осень. Пермь, 2006; Черных А. В. Русский народный календарь в Прикамье: праздники и обряды конца XIX – середины XX в. Часть II. Зима. Пермь, 2007; Толстая С.М. Полесский народный календарь. М., 2005; Календарные праздники и обряды в странах Зарубежной Европы: конец XIX – начало XX в.: весенние праздники. М., 1977; Календарные праздники и обряды в странах Зарубежной Европы: конец XIX – начало XX в.: летне-осенние праздники. М., 1978; Календарные праздники и обряды в странах Зарубежной Европы: конец XIX – начало XX в.: зимние праздники. М., 1973; Винокурова И. Ю. Календарные обычай, обряды и праздники вепсов (конец XIX – начало XX в.), СПб., 1994; Климов В. В., Чагин Г. Н. Круглый год праздников, обрядов и обычаяев коми-пермяков. Кудымкар, 2005.

из определяющих факторов в поддержании и формировании национальной идентичности.

Российские немцы – термин, используемый для обозначения этнической общности немцев России. История появления немцев в нашей стране начинается в эпоху средневековья. В начале второго тысячелетия немцы основали торгово-ремесленные слободы в Пскове, Новгороде, затем с XV в. – в Москве<sup>3</sup>. С середины XV в. в Россию активно приглашались немецкие специалисты – ремесленники, архитекторы, строители, врачи<sup>4</sup>. Значительным стал их приток в период реформ Петра I<sup>5</sup>. Важный этап в формировании немецкого населения России приходится на вторую половину XVIII в. С 1763 г. начинается плановое и массовое переселение немецких крестьян в Россию, которое продолжается до 40–60-х гг. XIX в.<sup>6</sup> Немецкие поселения возникают в Поволжье, позднее они появляются и на территории западных губерний России, на Украине, в Белоруссии.

В конце XVIII – начале XIX в. из северной части Германии, из районов Вислы и Померании, идет переселение немцев на Волынь<sup>7</sup>, выходцы из северной и юго-западной областей Германии осваивают Бессарабию, Крым,

Южный Кавказ<sup>8</sup>. К середине – концу XIX в. немецкими колонистами освоены территории Среднего и Нижнего Поволжья, Северного Причерноморья и Волыни, Северного Кавказа и Закавказья. С конца XIX – начала XX в. волна немецких переселенцев устремляется в Сибирь и на Урал. Помимо того что немецкие крестьяне образуют колонии на осваиваемых новых территориях, продолжается приток немецких специалистов в города по всей России, формируется городское

немецкое население. По Всеобщей переписи 1897 г. численность немцев в стране составила 1790,5 тыс. человек. В это время на территории Российской империи существовало более 2 тыс. немецких поселений<sup>9</sup>.



Колонисты. Оренбургская область, Переволоцкий р-н, с. Кичасс. Нач. XX в.

<sup>3</sup> Брук С. И., Смирнова Т. Б. Немцы // Народы России. Энциклопедия. М., 1994. С. 247.

<sup>4</sup> Дитц Я. Е. История поволжских немцев-колонистов. М., 1997. С. 14–15.

<sup>5</sup> Герман А. А., Илларионова Т. С., Плеве И. Р. История немцев России. Учебное пособие. М., 2005. С. 247.

<sup>6</sup> Смирнова Т. Б. Немцы Сибири: этнические процессы. Омск, 2002. С. 20–21.

<sup>7</sup> Костюк М. П. Немецкие миграционные движения на Волынь (XVIII – начало XX в.) // Миграционные процессы среди российских немцев: исторический аспект. Материалы международной научн. конф. Анапа, 26–30 сент. 1997 г. М., 1998. С. 27–28.

<sup>8</sup> Wiens H. Deutsche in Russland und in der GUS // Volk auf dem Weg. Moskau – Stuttgart, 1998. S. 6–7.

<sup>9</sup> Народы России. Энциклопедия. М., 1994. С. 248.

Таким образом, немцы в России становятся этническим сообществом, сформировавшимся в результате разновременных миграций с территории Германии. В нём представлены различные социальные, конфессиоанльные и этнотERRиториальные группы<sup>10</sup>.

Урал, расположенный на стыке Европы и Азии, стал одной из территорий, активно осваиваемых немецкими колонистами во второй половине XIX – начале XX в.

Формирование немецкого крестьянского населения на Урале происходит в русле общих закономерностей и тенденций миграционных процессов, характерных для российских немцев в этот период. Начало значительной миграции немецкого населения на восток с территорий, освоенных ими ранее, приходится на 60-е гг. XIX в.<sup>11</sup> Оставив свои «материнские» колонии на Волге, Северном Кавказе, в Новороссии, на Волыни, немецкое население в общероссий-

ском миграционном потоке устремилось к Южному и Среднему Уралу, а также в Сибирь<sup>12</sup>.

На Урале немцами осваивались южные губернии – Уфимская и Оренбургская (в настоящее время эти территории относятся к Пермскому краю, Республике Башкортостан, Оренбургской и Челябинской областям)<sup>13</sup>.

В эти процессы было вовлечено немецкое население преимущественно европейской части Российской империи. К одному из первых немецких поселений на Урале относится хутор Мещеряковка (Фридленсталь), основанный немцами-лютеранами в 1884 г. в Оренбургском уезде Оренбургской губернии (ныне – Соль-Илецкий район Оренбургской области).

С 90-х гг. XIX в. начинается процесс ещё более активного освоения территории Урала

разными группами немецких колонистов. К 1898 г. в Оренбургском уезде насчитывалось 11 лютеранских, 6 католических и 10 смешанных



*Колонисты. Оренбургская область, Красногвардейский р-н, с. Долинск. Нач. XX в.*



*Колонисты. Оренбургская область, Красногвардейский р-н, с. Кутерля. Первая половина XX в.*

<sup>10</sup> Герман А. А., Илларионова Т. С., Плеве И. Р. Указ. соч. С. 8–10; Диалект Екатериненштадта: истоки и развитие. Саратов, 2014. С. 9. Кригер В. Российские немцы вчера и сегодня. Народ в пути / пер. с нем. И. Черемушкинского. М., 2010. С. 7.

<sup>11</sup> Герман А. А., Илларионова Т. С., Плеве И. Р. Указ. соч. С. 195.

<sup>12</sup> Плеве И. Р. К вопросу о классификации групп немецкого населения России (исторический аспект) // Немцы России в контексте отечественной истории: общие проблемы и региональные особенности. Материалы международной научной конференции. Москва, 17–20 сентября 1998 г. М., 1999. С. 203–208.

<sup>13</sup> Григорьев Д. В. Немцы Башкортостана. Уфа, 2002; Вайман Д. И., Черных А. В. Немецкие хутора Прикамья: история и традиционная культура в конце XIX – начале XXI в. СПб., 2008; Из истории Оренбургских немцев: сборник документов (1817–1974). Оренбург – М., 2000.

хуторских хозяйств, а к 1905 г. их количество составило 49 хуторов<sup>14</sup>. В период 1890–1892 гг. на территории Бузулукского уезда Самарской губернии (ныне – Красногвардейский район Оренбургской области) выходцами из причерноморских губерний России основывается Ново-Самарское поселение из 16 колоний, где проживало 424 меннонитских семьи<sup>15</sup>.

В 1894 г. на территории современного Александровского района Оренбургской области меннонитами Хортицкой волости Александровского уезда Екатеринославской губернии было образовано пять колоний<sup>16</sup>, составивших так называемое Деевское поселение<sup>17</sup>.

В 1895–1896 гг. к ним добавились несколько колоний, в 1900–1901 гг. присоединились ещё шесть колоний. В 1895 г. по соседству

меннонитами Молочанской волости, выходцами из Таврической губернии, было образовано семь колоний<sup>18</sup>.

К началу Первой мировой войны в Оренбургском уезде существовало свыше 130 немецких поселений<sup>19</sup>. Немцы в этот период также активно осваивали восточный Челябинский и Троицкий уезды Оренбургской губернии.

Основной поток немецких переселенцев в Уфимскую губернию приходится на 1894–1901 гг. Они осваивают территорию Казангуловской и Альшеевской волостей Белебеевского уезда Уфимской губернии (современные Давлекановский и Альшеевский районы Республики Башкортостан)<sup>20</sup>.

В 1906 г. на территории Уфимского уезда из 11 немецких поселений создаётся Базилевская волость (территория современного Благо-



*Семья Янцен. Оренбургская область, Красногвардейский р-н, с. Долинск. Нач. XX в.*

<sup>14</sup> Моргунов К. А. Меннониты в Оренбуржье (1890–1939 гг.) // Этнокультурное наследие народов Урала: история, этнография, религиоведение. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Оренбург, 2014. С. 237.

<sup>15</sup> Тюлююкин Е. Ф. Российские немцы в истории Оренбуржья (конец XIX – XX в.). Оренбург, 2006. С. 33.

<sup>16</sup> Герасименко Т. И., Нуждина Е. Ю. Немцы-меннониты Оренбургской области: культурный след в истории и географии. Оренбург, 2000. С. 8.

<sup>17</sup> Голикова С. В., Дашкевич Л. А. «Хутор госпожи Базилевой» и другие: сравнительный анализ немецкой колонизации Оренбуржья в XIX – начале XX в. // Уральский исторический вестник № 2 (23). Екатеринбург, 2009. С. 111; Моргунов К. А. Меннониты в Оренбуржье... С. 235–237.

<sup>18</sup> Моргунов К. А. Меннониты в Оренбуржье... С. 236.

<sup>19</sup> Герман А. А., Илларионова Т. С., Плеве И. Р. Указ. соч. С. 198–201.

<sup>20</sup> Мухаметзянова-Дуггал Р. М. Из истории материальной и духовной культуры немцев-меннонитов Башкортостана // Протестантизм в Оренбургском крае: история и современность (к 245-летию образования первой протестантской общины в регионе). Материалы Международной и Всероссийской научно-практических конференций. Оренбург, 2013. С. 297–301.



Мать с детьми. Оренбургская область, Переволоцкий р-н,  
с. Кичкас. Нач. XX в.

варского района Республики Башкортостан). Основу населения «немецкой» Базилевской волости составили переселенцы из Пришибской волости Мелитопольского уезда Таврической губернии<sup>21</sup>.

На севере Уфимской губернии в Бирском уезде (современные Октябрьский и Чернушинский районы Пермского края) в начале XX в. выходцами из Киевской и Волынской губерний были основаны немецкие поселения. К 1917 г. в этом районе немецкие переселенцы проживали в шести поселениях с населением в 804 человека и 140 хозяйствами<sup>22</sup>.

По переписи 1926 г., которая даёт наиболее полные данные о завершившихся процессах освоения немцами Урала в начале XX в., в Оренбургской губернии числилось 10 635 немцев, большинство из них представляло сельское население (9831 чел.). В Башкирской АССР в переписи было отме-

чено 6448 немцев, среди которых 5369 проживало в сельской местности. Общая численность немцев Уральской области составила 6322 чел. Среди них 4782 чел. было представлено сельским населением, которое компактно сосредоточивалось в южных округах – Троицком (1968 чел.) и Челябинском (2039 чел.)<sup>23</sup>. Численность немцев Урала в тот период составляла 23 405 человек. По данным Всесоюзной переписи населения 1939 г., на территории Челябинской области проживало 4489 чел., в Башкирской АССР – 6030 чел., в Пермской области – 2548 чел. и в Оренбургской области – 18 594 чел.<sup>24</sup>

Таким образом, формирование немецкого населения Урала проходило в русле общих миграционных процессов конца XIX – начала XX в. Большая

часть немецких поселений в этот период была основана на территории Южного Урала. Пере-

<sup>21</sup> Благоварская земля: годы и люди. Уфа, 2005. С. 109–113; Мухаметзянова-Дуггал Р.М. Поселения, жилища и культовые здания немцев Башкортостана: история и современность / Mennonitische Geschichte und Ahnenforschung [Электронный ресурс]. URL: <http://chortiza.heimat.eu/Dok/Daw1.pdf> (дата обращения: 16.01.2015).

<sup>22</sup> Вайман Д. И., Черных А. В. Немецкие хутора Прикамья... С. 23–33.

<sup>23</sup> Черных А. В. Немцы Урала: опыт межэтнического взаимодействия // Немцы Сибири: история и культура. Материалы VI Международной научно-практической конференции. Омск, 2–4 июня 2010 г. Омск, 2010. С. 224.

<sup>24</sup> Кириллов В. М., Маламуд Г. Я. Немецкое население Урала и трудовая мобилизация / Книга памяти советских немцев – узников Тагиллага [Электронный ресурс]. URL: [http://www.rusdeutsch.ru/?put=tagil/Book/1\\_1.htm&tagil=2#4](http://www.rusdeutsch.ru/?put=tagil/Book/1_1.htm&tagil=2#4) (дата обращения: 04.01.2014).



Дети. Республика Башкортостан,  
Давлекановский р-н, с. Берёзовка.  
1930-е гг.



Семья колонистов. Пермский  
край, Чернушинский р-н,  
д. Николаевка. Нач. XX в.

селенцы были выходцами преимущественно из западных губерний России (территория современной Украины и сопредельных районов), представителями разных конфессиональных групп – в основном католики, лютеране и меннониты.

Миграции немцев из разных регионов западных территорий Российской империи, специфика формирования немецких поселений на Урале определили немцев Урала как региональную группу российских немцев с характерными чертами, отличными от других крупных региональных групп немцев России, прежде всего – немцев Поволжья и Сибири.

Среди особенностей расселения характерным является поселение небольшими ареалами в условиях иноэтнического окружения, преимущественно русских, татар и башкир. Основные ареалы расселения формировались из одних миграционных потоков и представляли собой выходцев с сопредельных территорий «старой родины», которые чаще всего были едины в конфессиональном отношении. Компактные ареалы сформировались у групп немцев-меннонитов на территории современной Оренбургской области, в соседних Переволоцком и Александровском районах, а также в Красногвардейском районе.

Немцы, выходцы с Волынской губернии, сформировали два компактных ареала расселения: в Прикамье (Чернушинский и Октябрьский районы Пермского края) и в центральной Башкирии (Альшеевский и Стерлитамакский районы Республики Башкортостан). Ареалы расселения немцев в южной части Оренбургской области (современные Акбулакский, Беляевский, Соль-Илецкий районы), в западной части Башкирии (Благоварский район), юго-восточной части Челябинской области (Октябрьский район) представлены как католическими, так и лютеранскими конфессиональными группами. Отчасти это обусловлено и сложным конфессиональным соста-

вом на «старой родине» переселенцев, где также проживали и католики, и лютеране. Наиболее сложный в конфессиональном отношении ареал сформировался в западной части Уфимского уезда (современный Давлекановский район Республики Башкортостан). Основу населения этой территории составили меннониты, в отдельных поселениях проживали католики и лютеране.

Расселение немцев на Урале относительно компактными ареалами в сельских поселениях явилось основной причиной сохранения комплексов традиционной культуры. В условиях



*Семья колонистов. Оренбургская область, Красногвардейский р-н, с. Кутерля. 1930 г.*



Семья колонистов. Республика Башкортостан,  
Давлекановский р-н, г. Давлеканово. Нач. XX в.

новой родины происходило формирование новых вариантов локальных традиций: этнокультурные комплексы адаптировались к природно-климатическим и ландшафтным условиям региона, к другому иноэтническому окружению. При проживании выходцев из разных районов в одном населённом пункте происходило смешение и взаимодействие разных элементов принесённых традиций. Имело место и саморазвитие традиций на основе внутренних механизмов, что способствовало проявлению вариативности и формированию региональных и локальных особенностей. В этом отношении также представляется актуальным исследование календарных праздников и обрядов немцев Урала.

К настоящему времени стал очевидным факт сосредоточения максимально выраженных этнических свойств у таксономически низких подразделений этноса, в том числе локальных групп<sup>25</sup>. Поэтому рассмотрение локальных и региональных особен-

ностей этнокультурных комплексов стало одной из тенденций в изучении традиционной культуры. Изучение традиционной культуры в рамках отдельных территорий даёт ключ к пониманию народной культуры в целом, механизмов её формирования и функционирования. Обращение к локальным этнокультурным комплексам обусловлено и тем, что в процессе расселения немецкого этноса на огромных пространствах Евразии этническая культура приобретала локальные особенности, без изучения которых также невозможна её адекватная характеристика.

Актуальность и значимость исследований традиционной культуры немецкого населения России обусловлены и тем, что долгое время полноценное изучение немецкой этнографии в стране в силу объективно сложившихся исторических причин почти не проводилось.

Многие проблемы этнографии российских немцев, в том числе региональных групп, оставались слабо исследованными.



*Колонисты. Оренбургская область, Красногвардейский р-н, с. Долинск. 1920-е гг.*



*Колонисты. Оренбургская область, Александровский р-н, с. Петровка. Нач. XX в.*

<sup>25</sup> Фурсова Е.Ф. Этнографические и этнические группы: проблемы их идентификации и методов исследования // Локальные традиции в народной культуре Русского Севера: Материалы IV Международной научной конференции «Рябининские чтения – 2003». Петрозаводск, 2003 [Электронный ресурс]: Музей Кижи. Электронная библиотека. URL: <http://kizhi.karelia.ru/library/ryabinin-2003/67.html> (дата обращения: 23.04.2014).

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н.К. Крупской по адресу:  
г. Оренбург, ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66